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Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte 
Bürgermeister 

 
Niederschrift 

öffentlichen/nichtöffentlichen Sitzung des Ortschaftsrates Lüderitz  
 

Gremium: Ortschaftsrat Lüderitz 

Sitzungsdatum: Dienstag, den 23.10.2018 

Sitzungsdauer: 19:00 - 20:30 Uhr 

Sitzungsort: Mehrzweckraum der Turnhalle, 
Tangermünder Straße 43 in Groß 
Schwarzlosen  

 
 

 Öffentliche Sitzung  es folgte eine  Nichtöffentliche 
  Nichtöffentliche Sitzung  Sitzung 
 
 
 
    
Edith Braun    Jeanette Linsdorf 
Vorsitzender    Protokollführer 
 
 
 
 
Anwesend: 
 

Abwesend: 
 

Mitglieder 
Herr Ulf Osterwald   
Herr Gerald Otto   
Herr Manfred Pecker   
Herr Andreas Stute   

Ortsbürgermeister 
Frau Edith Braun   

Protokollführer 
Frau Jeanette Linsdorf   

 

Mitglieder 
Frau Ramona Hoffmann entsch. 
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Tagesordnung 
 
zur öffentlichen/nichtöffentlichen Sitzung des Ortschaftsrates Lüderitz der EG Stadt Tangerhütte am 
Dienstag, 23.10.2018, 19:00 Uhr im Mehrzweckraum der Turnhalle, Tangermünder Straße 43 in 
Groß Schwarzlosen. 
  

Öffentliche Sitzung DS-Nr.      

  1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung und Feststellen der Beschlussfähigkeit  

  2. Feststellung der Tagesordnung und Ordnungsmäßigkeit der Einladung  

  3. Feststellung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 21.08.2018  

  4. Einwohnerfragestunde  

  5. Integriertes gemeindliches Entwicklungskonzept der Einheitsgemeinde 
Stadt Tangerhütte 
 

BV 840/2018 

  6. Information der Ortsbürgermeisterin  

  7. Anfragen und Anregungen  

Nichtöffentliche Sitzung 

  8. Feststellung der Niederschrift des nichtöffentlichen Teils vom  

  9. Vergabe von Bauleistungen BV 848/2018 

10. Information der Ortsbürgermeisterin  

11. Anfragen und Anregungen  

12. Schließen der Sitzung  
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Öffentlicher Teil 

TOP 1:  Eröffnung der Sitzung, Begrüßung und Feststellen der Beschlussfähigkeit 
Die Ortsbürgermeisterin begrüßt die anwesenden Ortschaftsratsmitglieder und Gäste. Sie stellt die 
Beschlussfähigkeit fest. Frau Hoffmann ist entschuldigt. 
 
TOP 2:  Feststellung der Tagesordnung und Ordnungsmäßigkeit der Einladung 
Die Einladung erfolgte fristgemäß. Die Tagesordnung wird festgestellt. 
 
TOP 3:  Feststellung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 21.08.2018 
Die Ortsbürgermeisterin stellt die Niederschrift fest. 
 
TOP 4:  Einwohnerfragestunde 
Frau Hünemörder, Mitglied des Elternkuratoriums der Kindertageseinrichtung „Lüderitzer Kids“, 
informiert den Ortschaftsrat über den Beschluss des Kuratoriums zur einwöchigen Schließung der 
Kita in den Sommerferien 2019 (Monat Juli). 
Sie erklärt: In den letzten Jahren ist die Betreuung in den Sommerferien teilweise zahlenmäßig 
sehr gering (5-8 Kinder, manchmal nur 3 Kinder). Bis vor ca. 6 Jahren gab es im Sommer eine 
Schließung von 3 Wochen. Deshalb gab es die Überlegung, eine 1-2 wöchige Schließung für den 
Sommer 2019 festzulegen. Alle Eltern der Kita „Lüd. Kids“ (82) wurden schriftlich informiert und 
befragt. 
Abfrageergebnis zur Schließung 2019 : 72 Rückmeldungen, davon 26 x Nein und 46 x Ja. 
Nach Elternversammlung Beschlussfassung: 1 Woche Schließung im Juli 2019. 
Frau Hünemörder kritisiert: Äußerungen von Frau Braun bei Facebook und auch von Eltern, deren 
Kinder nicht in dieser Einrichtung betreut werden, seien nicht in Ordnung. 
Antwort Frau Braun: Der Sinn einer Einwohnerfragestunde ist, Fragen zu stellen und kein State-
ment abzugeben. Die Kritik an der Facebook-Äußerung weise ich entschieden zurück, denn Eltern 
haben sich über dieses Medium und WhatsApp massiv bei mir beschwert. Hier der Kommentar: 
„Habe heute eine Nachricht erhalten, verbunden mit einer Beschwerde, dass in unseren Kitas 
Sommerschließzeiten durch Beschluss des Elternkuratoriums eingeführt werden. 28 Jahre habe 
ich erfolgreich das verhindert, weil Schließzeiten bei uns nur in den Weihnachtsferien bisher üblich 
waren. Ich wusste von diesem Vorhaben der Stadtverwaltung nichts, hat mich kalt erwischt, bin 
sprachlos, dass Eltern so etwas beschließen! Diese Elternvertreter, liebe Eltern, sind jetzt eure 
Ansprechpartner für Beschwerden! Wir Stadträte wollen das nicht! Jedenfalls ich! Familienpolitik 
als weicher Bleibe-Faktor sieht anders aus!!!“ 
Frau Braun kritisiert, dass kein OR-Mitglied informiert war. Nachdem sie von Eltern im Urlaub an-
geschrieben wurde, fragt sie bei der Leiterin Frau Monkowski nach und erhält die Information über 
den Beschluss des Kuratoriums. Frau Braun bemängelt, dass Eltern, die derzeit die Kinder in der 
Kita „Dorfspatzen“ haben, nicht in die Entscheidung einbezogen wurden. Frau Braun sieht diese 
Schließung als Rückschritt in der Kinderbetreuung und merkt an, dass es schon Schließzeiten in 
den Weihnachtsferien gibt. Dazu kommen Brücken- und Weiterbildungstage. Nicht Jeder hat so 
viel Urlaub. Da es eine Kindertageseinrichtung ist, unterliegt die Einrichtung der Bedarfsabfrage. 
Die OBM wäre gerne vorab mit einbezogen worden und hätte gern vorab ihre Meinung dazu ge-
sagt. 
Frau Lamprecht meint: Die Schließung betrifft die jetzigen „Dorfspatzen“-Kinder nicht, da der 
Wechsel der Kinder erst ab 01. August stattfindet. Die eine Woche Schließung ist für den Monat 
Juli 2019 beschlossen worden. Frau Lamprecht ist keine Einwohnerin. Nach Gesetzeslage hat sie 
kein Rederecht, darf sich aber äußern. 
Herr Otto fragt, wer ist für diese Entscheidungen verantwortlich? 
Frau Braun antwortet: Das Kuratorium hat das Beschlussrecht. 
Herr Otto war immer gegen Schließungen, findet aber Betreuung von nur 3 Kindern ungünstig. 
Er kritisiert, dass keine Information an die OR-Mitglieder erfolgte. 
Frau Eggert kritisiert die Meinungsäußerungen von Frau Braun über Facebook. Wieso Meinungs-
äußerung nicht auf anderem Weg? 
Frau Braun meint, es ist ihr demokratisches Recht und auch der Eltern, Facebook zu nutzen. Lei-
der gab es vorab keine Absprache mit uns! Sie wurde angeschrieben, es kamen Beschwerden und 
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sie hat Antwort/ Klarstellung/ Richtigstellung zu den dort getätigten Äußerungen gegeben und mit-
geteilt, OR und Stadtrat sind dafür nicht zuständig, und mehr nicht. 
Herr Osterwald bemängelt, die Information erst jetzt zu erhalten. Er kritisiert Meinungsäußerungen 
über Facebook. Er meint, wenn die Zuständigkeit an das Kuratorium übertragen wurde, müssen 
wir damit umgehen. 
Frau Hünemörder erklärt: Schließung 07/2019 – Wechsel der Kinder von Kita „Dorfspatzen“ 
08/2019. „Dorfspatzen“-Eltern hätten das Kuratorium ansprechen können, nicht über Facebook 
äußern. 
Frau Braun möchte sich das Medium nicht von Frau Hünemörder vorschreiben lassen, weil es ihr 
demokratisches Recht ist. Diese Diskussion ist hier und heute fehlplatziert und kommt zu spät. 
Herr Otto meint, bei über 50% Zustimmung zeigt sich der Elternwille. Der OR hätte keine Schlie-
ßung gewollt. Eine Information an den OR vorab wäre aber gut gewesen. 
Herr Stute kritisiert, dass der Informationsfluss zwischen den Institutionen / Einrichtungen nicht 
mehr funktioniert. Information / Besprechung vorab ist immer besser. 
Frau Braun meint: Es geht laut Gesetz nach Bedarf. Auch 6 Kinder stellen einen Bedarf dar. Über 
1 Drittel der Eltern war dagegen. Der Kita-Beitrag wird für 12 Monate bezahlt bei einer Schließzeit 
von jetzt ca. 3 Wochen. Der OR ist nicht zuständig, das Kuratorium hätte OR / OBM vorab infor-
mieren sollen! Auch die Verwaltung hat eine Informationspflicht! 
Die 4 Gäste verabschieden sich. Die OBM beendet nach 30 Minuten die Einwohnerfragestunde. 
 
TOP 5:  Integriertes gemeindliches Entwicklungskonzept der Einheitsgemeinde Stadt  

  Tangerhütte  -  BV 840/2018 
Die Mitglieder des OR diskutieren über das Konzept. 
Herr Otto meint: Die Beschreibung ist zu allgemein. Es ist inhaltlich lückenhaft, nicht schlüssig. 
Vorschlag Frau Braun: Der OR beanstandet IGEK in vorliegender Form und Inhalt. Es ist unkonk-
ret und muss zwingend überarbeitet werden. Dieses Konzept ist so nicht beschlussreif. 
Der OR stimmt für den Vorschlag der OBM. 
Abstimmungsergebnis: 5 Ja Stimmen 
 
TOP 6:  Information der Ortsbürgermeisterin 
Die OBM informiert über: 

- Erweiterung Biogasanlage 
- A14 Spatenstich 

Frau Braun kritisiert: Die Zufahrt zur A14-Baustelle erfolgt nicht, wie festgelegt, über „Das Weizen-
land“. Eine Bestandsaufnahme der Zuwegung vor der Baumaßnahme (wg. evtl. Schäden) ist nicht 
gemacht worden. Erst jetzt nach Beginn der Baumaßnahme. 
Herr Otto kritisiert, dass der OR nicht informiert wird was, wann, wie passiert. 
Die OBM informiert über Zerstörung / Beschädigungen am Sportplatz. Bänke wurden zerstört, Tü-
ren/ Tore sind defekt und nicht mehr verschließbar. 
Die Bushaltestelle in Groß Schwarzlosen wurde beschmiert. 
Derzeitig herrscht Gartenfeuerverbot. Bürger beschweren sich über ständige Verbrennungen in der 
Mühlenstraße in Groß Schwarzlosen (Herr Eckstedt). Frau Braun hat den Sachverhalt dokumen-
tiert und das Ordnungsamt informiert. 
Herr Osterwald informiert und lädt ein zur feierlichen Übergabe des neuen FFW-Fahrzeuges durch 
den Minister Herrn Stahlknecht am 03. November. 
Information über Termin der Seniorenweihnachtsfeier: 07.12.2018 
 

Die OR-Mitglieder diskutieren über Zuwendungsrichtlinie der EG Stadt Tangerhütte. 
Bei einer Höchstgrenze von 250€ ist das Antragsverfahren zu aufwendig und sollte mindestens 
500€ betragen. 
 
TOP 7:  Anfragen und Anregungen 
Die OBM schließt den öffentlichen Teil der OR-Sitzung. 
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